

# 国际金银价格缘何巨幅震荡

□新华社记者 汪平

国际黄金和白银价格近期刷新历史新高点后出现剧烈波动,2月2日再度跳水。与1月29日创下的历史最高点相比,2日白银价格盘中低点的累计跌幅已达40%,金价累计跌幅约20%。

市场分析人士认为,在全球流动性预期转变、美联储人事变动以及投机头寸高度集中的背景下,金银价格震荡反映贵金属市场波动性加剧。此轮金银价格波动是技术性调整与政策预期变化共同作用的结果,标志着前期支撑价格的投资逻辑正在改变。

**市场震荡:金银价格上演“过山车”行情**

1月29日,国际黄金和白银价格双双站上历史高位后暴跌,纽约商品交易所黄金期货价格在短短28分钟内下跌近7%,银价在同一时间段暴跌11%。1月30日,现货白银价格盘中最大跌幅创下1980年以来纪录。黄金价格从每盎司5300美元高位一度跌破4700美元关口。2月2日,金银价格再度跳水,现货白银价格一度大跌超14%,现货黄金价格盘中跌幅超9%。

纽约商品交易所交易员安东尼·朱利安表示,当价格跌破关键技术支撑位时,会大规模触发自动止损交易,加大市场抛售,这种抛售在短时间内就可导致价格出现断崖式下跌。

渣打银行贵金属分析师苏琪·库珀在给客户的报告中分析认为,近日金银价格暴跌并非由于基本面突然恶化,而是由流动性挤兑引发。此前市场上涨的逻辑过于单一,头寸极其拥挤,一旦趋势反转,就会形成大规模平仓效应。

据印度《经济日报》报道,全球金银市场价格在短时间内缩水逾3万亿美元。报道分析认为,由于前期全球看涨情绪高度一致,导致大量获利盘积压,市场长期处于严重超买状态。

**资金离场:国际机构结构性调整**

价格剧烈波动的背后,是国际机构资金的结构性



1月29日,在江苏省扬州市竹西街道的一家金店,店员在整理黄金首饰。

(新华社发 孟德龙 摄)

调整。数据显示,截至1月底,纽约商品交易所白银注册库存与未平仓合约之间存在明显错配,这种供需偏紧的预期曾是推动此前银价“狂飙”的核心驱动力。然而,当价格触及历史高点,部分大型机构的退出打破了平衡。

美国商品期货交易委员会数据显示,多家国际主要商业银行在金银价格大幅波动发生前后显著减持了净多头持仓。瑞银集团财富管理部门大宗商品主管多米尼克·施尼德认为,机构投资者在面对不确定性时通常表现得更为果断,当宏观环境的底层逻辑发生变化,落袋为安便成为首选策略。

高盛在一份行业简报中提到,白银市场的剧烈波动揭示了投机性驱动的不可持续性。其监测显示,大型对冲基金在暴跌前夕已开始对冲多头头寸,当市场情绪转向时,这些机构利用算法交易迅速反向操作,而缺乏风险控制手段的散户投资者往往被迫成为流动性提供方。

据不完全统计,近期,仅白银衍生品市场的单日强制平仓金额就高达数亿美元。摩根大通分析师指

出,这种去杠杆化的过程虽然伴随着阵痛,但从长远看是市场自我修正的必然。机构资金的流向表明,资本正在从高风险的波动博弈中撤离,转向观察下一阶段的宏观政策导向。

**重新定价:投资逻辑转向去泡沫化**

市场对美元走势预期的改变是导致近日金银价格大幅震荡的另一大原因。1月30日,美国总统特朗普宣布提名美联储前理事凯文·沃什担任下一届美联储主席。由于沃什此前多次强调物价稳定和强势美元的重要性,投资者普遍预期未来美元将升值。市场研究机构凯投宏观首席经济学家尼尔·希林分析认为,如果美元利率维持在较高水平,将对不产生利息收益的金银价格构成重压。

美联储主席提名人选宣布后,美元指数短时间内反弹,10周期美债收益率攀升。全球资产风险管理公司贝莱德全球首席投资策略师李薇表示,这一提名改变了市场交易的底层逻辑,投资者开始从对降息预期的博弈,转向重新定价流动性收缩风险。资金从贵金属撤出并流向美债,反映了避险资产重心转移。

咨询公司罗兰贝格在报告中警告,贵金属市场震荡反映了全球资产定价逻辑的重构。报告指出,白银市场的深度与全球央行储备支撑力远不及黄金,使其在流动性收紧时极易遭遇“毁灭性”清算。当资产因过度炒作而脱离避险本质,其本身演变成为最大的风险点。

德意志银行大宗商品研究主管迈克尔·休森指出,贵金属价格暴跌提醒,市场不存在绝对的避风港。全球贵金属市场正在经历去泡沫化过程,驱动力正从纯粹的情绪驱动转向更理性的宏观数据驱动。

世界黄金协会分析师认为,尽管黄金价格短期内波动剧烈,但从历史经验看,这有助于遏制过度投机,未来市场走势将更多取决于全球实际利率水平的演变以及央行购金行为的透明度。(新华社北京2月2日电)

国  
际  
观  
察

## 有人变着法子让你隐匿运寄黄金? 别干!

□新华社记者 吴天麟

### 新标的物:便携、保值的黄金被盯上

“这种将黄金藏在某种载体里邮寄至指定处,是一种‘线下取现+线上诈骗’的新型诈骗。”利通区分局反诈民警余革平说,这种新型犯罪以近年来被追捧的黄金为标的物,涉及群众、金店、快递公司等多方主体,常伴生其他犯罪行为,如洗钱、盗窃等。

为何黄金会成为犯罪分子盯上的“猎物”?

办案民警介绍,像黄金这类具有便携、保值等特点的贵金属,相比线上资金,更便于绕开监管,不容易被冻结、追踪,因此成为不少诈骗分子“线下取现”的首选。

为何要邮寄黄金?

记者了解到,邮寄这个环节的目的是:利用完美“工具人”,让黄金流通层层“隐匿”,达到洗钱等多种非法目的。

不知情的快递员、金店工作人员等,就是这类“工具人”。一般来说,被害人在金店买好黄金并邮寄到指定地点后,诈骗分子就会派伪装打扮的“车手”去快件员处领包裹。多名“车手”接力,由最后一棒将黄金拿到回收店铺贩卖后,将现金送至诈骗分子指定处,再以看似合法的投资、经营收入形式实现这些赃款的流通。

此外,有的诈骗分子也会让“车手”找商户把黄金兑换成虚拟货币,充入指定账户后,再通过区块链技术,实现虚拟货币在世界范围内的流通使用。一旦成功,诈骗分子就达到了骗取黄金并洗钱的目的。

“为切掉追踪链条,诈骗分子往往会找互不认识的‘车手’分段作案,全程由他们操控,这使得警方如果没有在包裹被‘车手’取走前成功拦截,就算找到了参与作案的某一个‘车手’,也难以追踪黄金和现金的流向。当然,也存在‘车手’‘黑吃黑’——私吞黄金、现金的情况。”余革平说。

### 擦亮眼睛,别当“工具人”

记者从宁夏回族自治区公安厅了解到,仅2025年,全区公安机关追回的涉诈黄金就有5968.1克,拦截涉诈包裹达22万件。

记者梳理发现,不止宁夏,全国多地都发生了把黄金藏在千奇百怪的载体里进行邮寄的涉诈案件。比如,浙江慈溪警方拦截了一只藏了三个金手镯的毛绒玩具;湖北麻城警方拦截了一份匿藏110克金条的辣椒酱;江苏南京警方拦截了一个藏有180克金条的电饭锅……

“这种新型诈骗模式,很多人还不了解,因此缺乏防范意识。”警方提醒群众,春运、年关前后,在物流频繁、车流不息、金店生意红火等情况下,更要擦亮眼睛,不给诈骗分子可乘之机。

首先,正规投资理财肯定不会要求邮寄黄金。“有线上转移支付,为什么非得采取线下邮寄黄金这么麻烦的方式,还让你隐匿运寄的痕迹?这些操作都违反常理。”宁夏回族自治区公安厅新闻宣传处二级主任科员马继宏说,凡是“账户升级”“验资解冻”等理由,要当事人购买黄金进行线下转移的,都是诈骗。

此外,警方还对相关环节的从业人员提出了三条安全建议:

一是揽收、派送包裹时,要询问是否有贵重物品、做好检查;二是售卖、收购黄金时,要询问购买目的、黄金来历等,并做好记录;三是主动提示客户可能存在的诈骗风险,面对着装、举止明显可疑的人,要提高警惕,发现异常及时报警。

当前正值春运期间,人流、物流、资金流密集。越是年节当口,不法分子越想“大捞一把”。要绷紧防诈骗这根弦,切莫因表爱意、讲义气、贪图小利等,帮人隐匿运寄、寄黄金,沦为犯罪“工具人”,甚至失财又违法。

(新华社银川2月2日电)

临近年关,又到了黄金消费的高峰期。最近经手线下黄金交易的你,可要当心一些新骗局。

1月12日,宁夏回族自治区吴忠市公安局利通区分局接到线索——丁先生(化名)于1月10日在吴忠市利通区,将黄金藏在茶叶盒里邮寄,疑似遭遇诈骗。

为何要将黄金藏在茶叶盒里邮寄?

**新套路:“投资”不要现金要黄金**

时间回溯到2025年12月。独居的丁先生陷入网恋,并很快发展到即使素未谋面,却吃饭也向对方微信“报备”的地步。

殊不知,在对方眼里,他已是待宰的猎物。

一开始,还是电诈的老套路:这位情人先让丁先生手机下载了一款假冒某知名证券公司的投资理财平台App,并在前期几次投资中尝到了甜头。其后,新套路来了:以“账户充值验资”为理由,引导丁先生线下购买黄金,并邮寄黄金到达指定地点后,完成投资资金“充值”。

更离谱的是,说服丁先生的理由竟是:担心被公安机关发现后阻拦丁先生赚钱,所以不能“线上转账”。

1月10日,丁先生把从线下金店购买、价值约7.67万元的75克黄金,藏进茶叶盒,交给某快递公司邮寄至广东省。12日收到线索后,利通区分局民警立即启动协作机制,与该快递公司确定了相关信息,成功在广东省拦截该快递包裹。

但丁先生始终不相信自己被骗,经民警苦口婆心地劝说,才醒悟并透露,还在另一个线上平台下单了价值约8.68万元的黄金,邮寄至广东省。

得知该订单被安排于1月12日发货,民警紧急联系平台客服,告知诈骗风险,成功冻结订单并完成全额退款。

在警方努力下,丁先生累计挽回损失约16.35万元。

### 天安财产保险股份有限公司南平中心支公司保险许可证上缴公告

根据国家金融监督管理总局相关批复及《银行保险机构许可证管理办法》(国家金融监督管理总局令相关规定),天安财产保险股份有限公司南平中心支公司因业务调整及战略规划需要,已依法启动机构撤销相关流程,现办理保险许可证上缴事宜,特此公告。

一、事由:天安财产保险股份有限公司南平中心支公司因战略调整,经国家金融监督管理总局批准撤销,按规定上缴保险许可证,原许可证自批准撤销之日起自动失效。

二、注销许可证详情如下:

机构名称	机构住所地址	统一社会信用代码	保险许可证机构编码	联系人	联系电话
天安财产保险股份有限公司南平中心支公司	南平市延平区南福路45号海峡建材城5号楼第二层	91350700775471529	22350700	许旭东	0599-8867339
天安财产保险股份有限公司南平中心支公司浦城营销服务部	福建省南平市浦城县四贤大道千里马路86号一楼店面	91350700650896794	22350722001	陈昇	0599-2880055
天安财产保险股份有限公司南平中心支公司建瓯营销服务部	福建省建瓯市新区78-80#地块B2#楼第二单元,第三单元第一层	91350700669274652E	22350783001	逯桂闽	0599-3738488
天安财产保险股份有限公司邵武支公司	邵武市古城路88号三层	91350700091380140Q	22350781	吴伟	0599-6228416
天安财产保险股份有限公司南平中心支公司政和营销服务部	福建省南平市政和县为民路14号2层	91350725MA2YMNTY7E	22350725001	姜南	0599-3330919

本公司已就存量业务,投保人及被保险人权益保障等事宜制定完善的后续处理方案,确保不损害保险消费者合法权益。如有相关业务咨询,可拨打上述联系电话,或前往原营业场所咨询办理。

本公告根据《银行保险机构许可证管理办法》第十三条有关规定发

(上接第一版)为确保服务、政策落地“零时差”,顺昌县行政服务中心联合市场监管等部门践行“提升政务服务效能”承诺,开通“绿色通道”,推行“一窗通办”“容缺预审”,将原本20个工作日的审批流程压缩至3天。

企业综合服务中心为这个项目组建特事特办服务专班,梳理10项关键审批事项,采取上门帮办代办模式,跨部门协同推进,同时向企业精准推送、解读可申报政策,用最快效率兑现

招商承诺。”顺昌县投资项目审批代办服务中心副主任吴春华说。

栽下梧桐树,引得凤凰来。良好的营商环境换来企业的“真心托付”。品品鲜项目正式投产运营后,预计将带动本地就业200余人,跟周边食用菌企业形成上下游产业链,将有力推动顺昌围绕食用菌等特色产业“营造良好创新生态”的布局。2025年,顺昌县新增市场主体2062户,同比增长12.3%,入选全国县域商业“领

跑县”案例集,营商环境建设迈出坚实步伐。

下一步,顺昌县将聚焦品品鲜公司这一龙头企业,充分发挥产业集群带动效应,着力推动食用菌全产业链提质增效,精准招引包装、冷链等上下游配套企业集聚发展,加快构建链条完整、业态丰富、竞争力强的食用菌产业生态体系,全力打造顺昌县域特色产业新高地。”顺昌县副县长张轩说。

